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Og måske fordi hun har været i 
Danmark i to år, hvor hun arbejdede i 
NNE Pharmaplans danske hoved-
kvarter, siger hun i dag sin mening li-
ge så direkte som danskerne. Blandt 
andet da en projektleder, der sad i 
Danmark, kritiserede hendes medar-
bejdere på et offshore-projekt, hvor 
hun var leder for den kinesiske del: 

»Vi havde nogle ingeniører, som 
ikke opførte sig ordentligt, og så gri-
nede han ad dem og sagde til mig: ‘Se 
på dine kinesiske ingeniører; de er 
dårlige, de sover jo nærmest’. Men 
jeg var ikke enig. For selv i den dan-
ske del af organisationen er det ikke 
alle, der gør alting rigtigt hele tiden. 

Vi er alle sammen mennesker. Så jeg 
sagde til ham: ‘Det det er fint nok, 
hvis du specificerer og siger, at den 
eller den ingeniør ikke er god. Men 
du kan ikke bare sige, at alle de kine-
siske ingeniører er dårlige’,« siger 
Ma Hong og tilføjer:

»Jeg er ikke den type, der bare altid 
siger ja. Jeg kan også blive sur.«

Indsigt i helheden
Hun er til gengæld typen, der har 
ambitioner, og derfor sætter hun stor 
pris på, at den danske virksomhed 
har fokus på medarbejderudvikling. 
Hvert år lægger hver enkelt medar-
bejder i samarbejde med sin leder en 
personlig udviklingsplan. 

Ma Hongs udviklingsplan stiler 
mod en projektlederstilling, og tjan-
sen som medprojektleder på off
shore-projektet var et skridt på vejen.

I det hele tager er Ma Hong vild 
med den danske projektstyring: 

»Her kan man nemt finde en over-
sigt og dokumentation for hele pro-
jektet og følge med i, hvad der skal 
ske hvornår, og hvordan. Det kunne 
jeg ikke i mit tidligere job. Da udførte 
jeg løsrevne opgaver, der blev ud-
stukket fra centralt hold, mens jeg 
her bliver inddraget i hele projektet. 
Og når du kender helheden, så ved 
du, hvilken indflydelse det du laver 
har, og hvad du har bidraget med. 
Det giver en helt anden arbejdsglæ-
de,« siger Ma Hong.

Hun glæder sig også hver dag over 
de fleksible arbejdstider i den dansk-
ejede virksomhed:

»I den kinesiske virksomhed var 
der meget stram mødetid fra 8 til 17. 
Og kom du fem minutter for sent, så 
blev det trukket fra din bonus,« siger 
hun og forklarer, at det er derfor, den 
kinesiske morgentrafik er så kaotisk 
og farlig: 

»Alle haster af sted for at undgå at 
blive trukket.« 

Selv har hverken hun eller Gouli 
Liu travlt med at komme videre, selv 
om de begge er overbevist om, at job-
bet i NNE Pharmaplan åbner døre til 

mange andre internationale virk-
somheder. For så længe virksomhe-
den går op i deres personlige og fagli-
ge udvikling, ser de ingen grund til 
at søge videre:

»Hvis man bare holder sig til sine 

rutiner, bliver man låst fast i sin po-
sition. Hvis man derimod kender 
målet, så ved man, hvilken vej man 
skal gå, og det giver mere energi og 
lyst til at udvikle sig,« siger Gouli 
Liu. �j

Anne Katrine Lund
�Ph.d., kommunika­tions­
forsker og -rådgiver. 
Har netop udgivet  
bogen ‘Lad gå videre – 
bedre strategisk leder­
kommunikation’.
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Det er ingen nyhed, at god 
kommunikation fra lederen 
gavner effektivitet, hverdag 
og bundlinje. Men hvordan 
griber man konkret den op-
gave an? Ph.d., kommunika-
tionsforsker og -rådgiver 
Anne Katrine Lund giver fem 
bud på, hvordan din hverdag 
som leder bliver lettere.

Styrk din hverdag
Din situationsfornemmelse er afgøren-
de for din evne til at kommunikere 
godt. Vær opmærksom i hverdagen. 
Det er ikke nok at give besked – med-
arbejdere vil kommunikeres med, hvis 
hverdagen skal give mening, og moti-
vationen være i top. Det betyder, at du 
skal være aktiv fra din hilserunde om 
morgenen til de gode begrundelser i 
hverdagen, hvor du gør strategien til 
hverdagskost.

Vælg den rette kanal
Et klik på videresend kan være snub-
lende let, men stop! Tøv hellere og 
træf en aktiv beslutning om, hvilken 
kommunikationskanal, der er bedst 
denne gang. Skal du stikke forbi, im-
provisere et kort møde i storrummet 
eller måske gemme det til en god dis-
kussion på næste afdelingsmøde? Vælg 
bevidst hver gang, så kommunikatio-
nen ikke støjer, men sikrer godt sam-
spil.

Gå forrest
Alt for sjældent får vi sagt til hinan-
den, hvad der fungerer, og hvad der 
kunne blive bedre. Som leder skal du 
gå forrest i bestræbelserne på at ska-
be et kommunikationsmiljø, hvor kva-
liteten tages op og diskuteres. Kun så-
dan kan du skabe en tillidsvækkende 
og effektiv kommunikation. Det bety-
der, at du skal gå aktivt forrest ved  
dit eget eksempel, både når du selv 
kommunikerer, og når du oplever an-
dre. 

Se dig selv i spejlet
De færreste har et realistisk billede af 
deres egen kommunikation. Det kræ-
ver systematisk sparring at blive bed-
re til at vurdere sig selv. Og det er af-
gørende for din gennemslagskraft og 
dit lederskab, at du ved, hvordan du 
virker. Bed om konkrete evalueringer, 
brug alle anledninger til at styrke din 
fornemmelse, for eksempel MUS-sam-
taler og statusmøder. 

Lav en aftale
Det er ikke kun dit ansvar. Kommuni-
kation går to veje, og derfor er det helt 
afgørende, at du sætter ansvar og for-
ventninger på dagsordenen. Alt for 
mange medarbejdere sidder med kors-
lagte arme og venter forgæves på in-
put, de selv burde have opsøgt. Eller 
du venter frustreret på et initiativ, der 
helt udebliver. Tag jeres kommunika
tionsmiljø op på et afdelingsmøde, og 
lav klare aftaler om, hvad I kan for-
vente af hinanden. Hvad skal medar-

Sådan                      bliver du bedre til at kommunikere

�350 danske virksomheder har allerede etableret sig i Kina, og manglen på højtud­
dannet arbejdskraft i Danmark får stadig flere til at overveje springet til Asien. 
Men hvordan tiltrækker og leder man kinesiske ingeniører? I denne serie besøger 
vi fem danske virksomheder i Kina og hører om deres erfaringer.

Åbenhed, fleksibilitet og mu-
ligheden for personlig udvik-
ling er nogle af de fordele, 
som to kinesiske ingeniører 
sætter allermest pris på hos 
danske NNE Pharmaplan i 
millionbyen Tianjin. 

global karriere
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Tianjin
Der står Gouli Liu på hendes visit-
kort, og accenten afslører, at hun er 
opvokset i Kina. Men når den kinesi-
ske ingeniør taler om sit arbejde som 
afdelingsleder i danske NNE Pharma
plans kinesiske hovedkontor, lyder 
hun som en typisk dansk leder: 

»Jeg går meget op i at være fair over 
for alle. Og når mine medarbejdere 
performer godt og har en god indstil-
ling til arbejdet, roser jeg dem og vi-
ser, at jeg stoler på dem. Jeg forsøger 
på den måde at få en afslappet atmo-
sfære og god kommunikation, og det 
sætter jeg pris på.« 

Gouli Liu har arbejdet på kontoret 
siden 2004, hvor der bare var ti ansat-
te. I dag er de 220, hvoraf 80 arbejder 
i hendes afdeling. 

Ligesom virksomheden forandrer 
sig dag for dag, er hun selv vokset 
med opgaven. Hvor hun i begyndel-
sen brugte mest tid på teknisk sup-
port og projekter, går størstedelen af 
arbejdsdagen i dag med ledelse af 
mennesker. Og her har hun lært me-
get af sine danske kolleger:

»Danske ledere er meget åbne og 
holder deres løfter. De er venlige og 
tænker meget på at skabe sammen-
hæng mellem karrieren og familie
livet – også for deres medarbejdere. 
Jeg ved ikke, om mine medarbejdere 
synes, at der er forskel på mig som le-
der og så kinesiske ledere i andre 
virksomheder. Men jeg har selv været 
leder i en kinesisk virksomhed og 

mener, at jeg her har lært at gøre tin-
gene anderledes,« siger Gouli Liu.

Krav om åbenhed
Selv om hun har fået inspiration fra 
danskerne, har det også sine fordele 
at være kineser: 

»Jeg kender den kinesiske tanke-
gang og kultur. Kinesere er generte 
og ofte usikre, når de skal udtrykke 
sig på engelsk. Derfor er det lettere 
for mig at kommunikere med dem, 
for de er ikke bange for at komme til 
at udtrykke sig forkert. Der skal mere 
mod til, før de går til en af de danske 
ledere,« forklarer Gouli Liu.

Med sin indsigt i kinesisk tanke-
gang ved hun også, hvad det er, der 
skal arbejdes ekstra hårdt med, når 
nye medarbejdere kommer ind i NNE 
Pharmaplan og skal lære at arbejde 
efter de danske værdier: 

»Jeg gør meget ud af at fortælle nye 
medarbejdere, at de skal lade være 
med at tænke på at tabe ansigt og i 
stedet kommunikere åbent. Hver 
gang vi har afdelingsmøde eller ud-
viklingssamtaler, fortæller jeg mine 
folk, at de er vældig gode, og at de 
godt kan være stolte af sig selv,« siger 
hun.

»Det er nødvendigt at arbejde med 
folks ideer om, hvordan man bedst 
servicerer kunderne. Det gør man ik-
ke ved at holde problemerne og infor-
mationerne for sig selv, men ved at 
kommunikere med kolleger og kun-
der. Det arbejder vi med hver dag.« 

Svært med ansigtstab
Den åbne kommunikation og team-
arbejdet er netop noget af det, som in-
geniør Ma Hong, der har arbejdet 
med automation i NNE Pharmaplan 
siden 2002, sætter stor pris på. Det er 
nemlig en stor forskel fra hendes tid-
ligere job i en statslig, kinesisk inge-
niørvirksomhed:

»I det kinesiske firma var det me-
get enearbejde. Hvis jeg fik en opga-
ve, så var jeg den eneste, der tog sig af 

sagen fra begyndelse til slut, og der 
var ikke nogen indblanding. Og hvis 
jeg lavede fejl eller var i tvivl om no-
get, så ville jeg selv søge at løse det i 
stedet for at gå til min leder eller mi-
ne kolleger for at få hjælp – fordi jeg 
ikke ville tabe ansigt. Det er ikke det 
samme her,« fortæller hun.

Men det har ikke været helt let at 
komme til den erkendelse. Hendes 
første job i en dansk virksomhed var 

hos Novozymes, hvor hun var i lære 
hos en dansker. 

»Han fortalte mig, at vi skulle lave 
et kontrolsystem og programmere en 
bestemt del af det på en særlig må-
de,« fortæller Ma Hong. 

Danskeren spurgte flere gange, om 
hun forstod, hvad han mente, og hun 
svarede bare ja, selv om hun slet ikke 
kendte systemet.

»Men da han så sagde, hvad jeg 
skulle lave, blev jeg lidt forvirret, og 
da han igen spurgte, om jeg forstod 
det, svarede jeg: ‘Ved ikke’. Så spurg-
te han, om det var tallene eller prin-
cipperne, jeg ikke forstod, og så sva-
rede jeg: ‘Begge dele’,« siger Ma 
Hong og kan ikke lade være med at 
grine, når hun tænker tilbage på epi-
soden.

»Jeg havde svært ved det engelske 
dengang. Så det endte med, at jeg fik 
en dansk-kinesisk ingeniør til at føl-
ge mig i en uge, og så fandt jeg ud af 
at spørge meget mere specifikt ind til 

tingene, når der var noget, jeg ikke 
forstod.«

Du ved, hvorfor du dør
I dag er Ma Hong ikke bange for at 
søge hjælp: 

»Der var en dansk projektleder, der 
sagde til os, at vi skulle komme og si-
ge det til ham, hvis vi havde et pro-
blem. Han ville ikke høre det fra an-
den side. Jeg sætter stor pris på denne 
åbenhed. Du kan selvfølgelig lave 
fejl, men når du gør det, så forventes 
det, at du er åben og ærlig omkring 
det og ikke bare selv prøver at fikse 
det og så ender op med et virkelig 
stort problem,« siger hun.

Også de danske lederes ærlighed 
har hun lært at elske:

»Hvis du for eksempel har gjort no-
get forkert, så får du det at vide direk-
te. I statsvirksomheden fik du ofte ik-
ke noget at vide. Jeg foretrækker den 
åbne kommunikation, for når du dør, 
så ved du, hvorfor du dør,« griner hun.

»Når du dør, 
så ved du 
hvorfor«

Ingeniør �Ma Hong er begyndt at sige sin mening lige så direkte som danskerne ef­
ter sin ansættelse som ingeniør hos NNE Pharmaplan i Tianjin: »Jeg er ikke den ty­
pe, der bare altid siger ja. Jeg kan også blive sur.« Foto: Trine Reitz Bjerregaard

Gouli Liu, �afdelingsleder i NNE Pharmaplan, gør meget ud af at fortælle nye kine­
siske medarbejdere, at de skal lade være med at tænke på at tabe ansigt og i stedet 
kommunikere åbent. Foto: NNE Pharmaplan

Danske ledere � og deres åbne ledel­
sesstil har været en inspiration for Gou­
li Liu. »De er venlige og tænker meget 
på at skabe sammenhæng mellem kar­
rieren og familielivet – også for deres 
medarbejdere,« siger hun. Foto: Trine 
Reitz Bjerregaard

Kinesere er generte og ofte 
usikre, når de skal udtrykke 
sig på engelsk. Derfor er det 
lettere for mig at kommuni-
kere med dem, for de er ikke 
bange for at komme til at 
udtrykke sig forkert.
Gouli Liu

bejderne selv opsøge af viden, og 
hvad sørger du for, at de får besked 
om? j �stn

Hvis du for eksempel har gjort noget forkert, så får du det 
at vide direkte. Jeg foretrækker den åbne kommunikation, 
for når du dør, så ved du, hvorfor du dør.  Ma Hong

The 2008 DCAMM
Annual Seminar Speaker

William K. George
Turbulence Research Laboratory, Department of Applied Mechanics 

Chalmers University of Technology, 412 96 Gothenburg, Sweden 
E-mail: wkgeorge@chalmers.se

Will give the following two lectures in Aalborg and Kgs. Lyngby in December 2008:

Is there an asymptotic effect of initial and 
upstream conditions on turbulence?
Friday, December 12th, at 13:00 in Auditorium 1.208 

Fibigerstræde 16, Aalborg Universitet, 9220 Aalborg Øst

Tuesday, December 16th, at 11:00, in auditorium 72, 
Building 421, Vagn Aa. Jeppesens Vej, 2800 Kgs. Lyngby,  DTU

The lecture is directed at an audience of graduate students, Ph.D. students and staff, and 
engineers from outside, with an interest in applied mechanics, physics and mathematics.

A four decade quest for the elusive turbulent jet  
Thursday, December 11, at 13.00 in Auditorium 1.208 

Fibigerstræde 16, Aalborg Universitet, 9220 Aalborg Øst  

Tuesday, December 16th, at 15:00 in auditorium 72 
Building 421, Vagn Aa. Jeppesens Vej, 2800 Kgs. Lyngby

The lecture aims at popularizing mechanical science to a broad audience 
of interested students and staff, and engineers from outside.

The Danish Centre for Applied Mathematics and Mechanics, DCAMM is a framework for inter-
nationally oriented scientific collaboration between staff members at a number of departments 
at the Technical University of Denmark and Aalborg University. One of the DCAMM activities is 
its International Graduate Research School, which is funded in part by the Danish Agency for 
Science, Technology, and Innovation. The “DCAMM Annual Seminar Speaker” is an initiative cre-
ated to disseminate mechanics to a broader audience.

For further information on DCAMM, see www.dcamm.dk.  


